

纪念革命40周年 伊朗向美示强

总统发表声明称不惧制裁,将继续研发各类导弹



2月11日,在德黑兰,士兵在伊朗伊斯兰革命胜利40周年纪念活动上警戒。

新华社 图

伊朗全国多地11日举行伊斯兰革命40周年纪念活动,伊朗政界和军界领导人发声,向美国展示强硬姿态。

伊朗国家电视台报道,数百万人参加纪念活动,高喊反对美国和以色列的口号,焚烧这两国的国旗。

在首都德黑兰,大批民众聚集在市中心的自由广场。伊朗总统哈桑·鲁哈尼发表大约45分钟讲话,声明伊朗不惧制裁,将继续研发各类导弹。

鲁哈尼说,承受美方制裁,伊朗民众“遭受且将继续遭受一些经济困难,但我们将互相帮助,克服难关”,“不会让美国得逞”。

伊朗国家电视台主持人迈赫迪·霍斯拉维调侃美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿:料想这名鹰派人物看到伊朗革命40周年活动会恼火,原因是博尔顿去年告诉伊朗流亡者团体:“2019年以前,我们在这里的这些人……会在伊朗庆祝。”

美国政府去年退出伊朗核问题全面协议并全面恢复对伊朗制裁,总统唐纳德·特朗普指认核协议有漏洞,要求一并处理伊朗弹道导弹计划和“对地区威胁”。

伊朗迈赫迪通讯社援引鲁哈尼的话报道,伊朗武装力量拥有的武器弹药国产化率达到85%,将继续推进

导弹研发。他说:“我们将制造防空、空对舰、舰对舰和地对地导弹,不需要寻求他人许可。”

鲁哈尼提及伊朗在中东地区的影响力:“世界已经见到,当伊朗决定帮助伊拉克、叙利亚、黎巴嫩、巴勒斯坦和也门民众,他们就取得胜利。敌人承认失败,正离开这一地区。”

特朗普去年12月宣布,准备从叙利亚撤出美军。另一方面,特朗普打算在伊拉克继续驻军,以便随时打击叙利亚境内目标,同时监视伊朗。

伊朗近期多次“秀肌肉”,包括发射卫星、试射新型巡航导弹、公开位于地下的弹道导弹制造工厂。

伊朗海军司令侯赛因·汉扎迪11日说,伊朗海军今后10年将扩大在国际水域“具有实质意义”的军事存在。伊朗海军副司令图拉杰·哈桑尼·穆卡达姆1月初说,伊朗一支小型舰队定于3月起航,前往大西洋巡航,为期大约5个月。

汉扎迪同时说,伊朗制造的“征服者”级潜艇将在3月20日以前服役。伊朗伊斯兰共和国通讯社上月报道,“征服者”级潜艇比现役“加迪尔”级先进,水下排水量593吨,最大潜深250米,水下航速14节,自持力35天,装备鱼雷、水雷,对舰和对空导弹,能运送突击队员。

据新华社电

【相关】

华沙中东会议 美国剑指伊朗

美国与波兰定于13日至14日在波兰首都华沙共同举办中东问题部长级会议,预计将有40余个国家和地区派代表参会。伊朗问题是会议主要议题之一。

分析人士认为,波兰承办此次会议意在强化波美关系,而美国则有意弥合与欧洲在伊朗问题上的分歧,以推动建立“反伊朗国际联盟”。不过,鉴于美欧间分歧很深、中东局势错综复杂,此次务虚会议恐难取得实质性成果。

波兰外长在1月宣布会期时表示,已邀请70多个国家和地区代表参会,但如今美方确认的出席者只有40多个。分析人士认为,美国推动举行这次会议,初衷是促成反对伊朗的“国际联盟”。不过,从目前情况看,会议筹办过程并不顺利,不仅多国高官拒绝参会,而且由于欧盟反对

此次会议过分聚焦伊朗问题,会议议题也被迫扩容。

目前,欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼及俄罗斯外长拉夫罗夫已明确表示不会参会。法国、德国的参会人员依然“待定”。

同时,美方对会议的“定调”也发生了微妙变化。随着会期临近,美国和波兰官员均出面澄清,表示会议并不“针对”伊朗。

不过,美国智库中东研究所伊朗观察项目主管穆罕默德·马吉迪亚尔对新华社记者表示,此次会议无法弥合美欧在伊朗问题上的分歧。尽管欧盟同样不满伊朗发展导弹项目及向中东其他国家输出武装力量,但包括英、法、德在内的欧盟国家并不愿意像美国那样,通过制裁与外交高压手段胁迫伊朗就范。 据新华社电

■ 环球万象

加拿大总理办公室疑涉行贿案

加拿大议会利益冲突和道德规范专员迪翁11日表示,议会开始对总理办公室是否卷入加拿大最大的工程和建筑公司SNC-兰万灵公司行贿案进行调查。

迪翁是在反对党强烈要求下,做出调查决定的。加拿大总理特鲁多随后表示“欢迎”调查。

加拿大《环球邮报》7日报道说,2001年至2011年期间,SNC-兰万灵公司为了获得利比亚的工程项目,曾向当时的利比亚政府官员提供了巨额贿赂,加拿大警方2015年对此立案调查。特鲁多政府于去年推动修

改刑法,允许违法的加拿大企业与公司人之间签订“延期起诉协议”,被认为给该公司免于被刑事起诉开“绿灯”。但公诉人随后表示将继续上诉,总理办公室高级官员向时任司法部长威尔逊-雷布尔德施压,要求她设法让公诉人放弃起诉。但雷布尔德未予干涉。

SNC-兰万灵公司丑闻曝光后,加拿大反对党保守党和新民主党,立即要求特鲁多做出解释,并要求议会就对特鲁多是否干预此事进行调查,同时要求废除“延期起诉协议”。

据新华社电

美国一少年竟夺飞机“方向盘”

美国阿拉斯加州一名16岁少年乘坐小型飞机时突然抢夺操纵杆,致使飞机朝地面俯冲。情急之下,后座一名女性制服少年,帮飞行员夺回控制权。警方已逮捕这名男孩。

美联社11日援引阿拉斯加州警方的话报道,地区航空公司“尤特通勤服务”一架“派珀·切诺基6”型轻型飞机1月31日从纳帕基亚克起飞,原定飞往贝塞尔。飞机起飞不久,一名坐在前排的少年突然抢夺飞机操纵杆,“致使飞机陡然爬升,随即朝地面俯冲”。危急之中,坐在他后面的一名女性用手臂勒住他的颈部,把他拽离操纵杆。飞行员因此得以夺回操纵杆控制权,驾驶飞机返回纳帕基

亚克。机上无人受伤。

纳帕基亚克和贝塞尔两个地区位于阿拉斯加州西部。当地人通常乘坐小型飞机往返两地,单程用时大约4分钟。

飞机返航后,“尤特通勤服务”报警。这名少年在警方拘留他前逃跑,次日在贝塞尔落网。

航空公司说,“派珀·切诺基6”型轻型飞机无法将乘客坐席与飞行员隔离。公司今后仍将允许乘客坐在飞机前排。

由于这名少年尚未成年,警方依据美国法律没有公开他的姓名。警方现阶段调查这一案件。

据新华社电

伦敦暴力犯出狱后将佩戴GPS

英国首都伦敦市市长萨迪克汗11日说,将要求持刀暴力罪犯出狱后佩戴全球卫星定位系统(GPS)追踪器,以遏制伦敦街头越来越严重的暴力犯罪。

美国有线电视新闻网报道,这一试点项目定于本月18日启动,为期一年,刘易舍姆区、兰贝斯区、克罗伊登区和萨瑟克区等4个伦敦持刀犯罪“热点”区域100名刑满释放人员将佩戴追踪器。

萨迪克汗说,伦敦警方接到报案时,这套系统将自动核查这些获释人员是否在犯罪现场。这一项目有助于刑满释放人员“融入社会并减少再

次犯罪的可能性”,“并且给予警方所需信息,以彻查犯罪”。

英国国家统计局办公室数据显示,伦敦每月凶杀案发生率在2018年2月短暂超过美国纽约,为近代史上首次;凶杀案2017年10月至2018年9月同比增加14%。

萨迪克汗说,暴力犯罪高发“令人无法接受”,伦敦市政府正着手予以解决。

在他看来,犯罪高发的原因“极其复杂”,包括“贫困、不平等、社会疏离感、年轻人缺乏机会”。

据新华社电

联合国要比利时为刚果(金)道歉

联合国一个专家组11日说,比利时的机构中普遍存在歧视非洲人后裔现象,这一欧洲国家的政府理应为殖民统治非洲国家刚果(金)时期所犯罪行道歉并予以赔偿。

联合国非洲人后裔专家工作组在针对比利时发布的初步报告中认定:“当今人权侵害问题依然存在的根本原因是没有真正公开承认对殖民地施行暴力和不公。”

这份报告所述“暴力和不公”,出现在美国作家亚当·霍赫希尔德1998年出版的《利奥波德国王的鬼魂》一书中,作者指认比利时国王利奥波德在刚果(金)致使上百万人死亡。

刚果(金)面积是比利时的80倍,1980年宣告独立。

专家组说,比利时政府需要“发表声明,为殖民时期的暴行道歉”;考虑赔偿刚果(金),“将黑暗历史翻页,同时作为和解和弥补方式”。

联合国专家组认定,时至今日,比利时依然有种族主义,“(我们)关切比利时境内承受种族主义和种族歧视的非洲人后裔所处境况。证据显而易见,即比利时机构中普遍存在种族歧视”。

联合国专家组称赞比利时政府愿意遏制种族主义,今年9月将发表最终报告。

比利时首相办公室说,政府在阅读并评估这份报告以前不会作出回应。 据新华社电